

УДК 339

РОЛЬ ТАМОЖЕННОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Ахмедзянов Р.Р.,

к.э.н., доцент,

Калужский Государственный Университет им. К.Э. Циолковского

Калуга, Россия

Степин Н.Д.,

Студент,

Калужский Государственный Университет им. К.Э. Циолковского

Калуга, Россия

Беденков М.М.,

Студент,

Калужский Государственный Университет им. К.Э. Циолковского

Калуга, Россия

Аннотация: Исследование международно-правового регулирования таможенной политики является актуальным не только с точки зрения теории международного права, но и с практической стороны, поскольку оно способствует устойчивому развитию международной торговли, обеспечивает безопасность и защищенность интересов государств, а также создает правовые условия для эффективного сотрудничества на глобальной арене. международное правовое регулирование также играет ключевую роль в обеспечении соблюдения прав человека и охраны окружающей среды. Это особенно актуально в свете современных вызовов, таких как контрабанда, торговля наркотиками и оружием, а также экологические преступления, которые могут угрожать безопасности государств и их граждан. В статье представлены теоретические аспекты международно-правового регулирования таможенной политики на современном этапе.

Ключевые слова: таможенная политика, внешняя торговля, внутренняя экономика, международные организации, мировой рынок.

***INTERNATIONAL LEGAL REGULATION OF CUSTOMS POLICY OF
STATES***

Akhmedzyanov R.R.,

Candidate of Economics, Associate Professor,

Kaluga State University named after K.E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

Stepin N.D.,

Student,

Kaluga State University named after K.E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

Bedenkov M.M.,

Student,

Kaluga State University named after K.E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

Abstract: The study of international legal regulation of customs policy is relevant not only from the point of view of the theory of international law, but also from the practical side, since it contributes to the sustainable development of international trade, ensures the security and protection of the interests of states, and creates legal conditions for effective cooperation in the global arena. International legal regulation also plays a key role in ensuring compliance with human rights and environmental protection. This is especially relevant in light of modern challenges such as smuggling, drug and arms trafficking, and environmental crimes that may threaten the security of states and their citizens. The article presents theoretical aspects of international legal regulation of customs policy at the present stage.

Key words: customs policy, foreign trade, domestic economy, international organizations, world market.

Механизм таможенной политики представляет собой сложную и многогранную систему, которая не ограничивается лишь формированием правил и норм, но включает в себя множество взаимодействий различных государственных органов, а также применение разнообразных методов и инструментов для реализаций поставленных задач. Важнейшим аспектом этой политики является взаимодействие между компетентными органами, которое обеспечивает эффективное применение мер таможенного регулирования, направленных на достижение как экономических, так и социально-политических целей. [1]

Значение таможенной политики трудно переоценить, так как она служит не только для защиты национального производителя, но и для экономического роста на уровне страны. Применение торговых тарифов, квот и других инструментов дает возможность государству регулировать объемы импорта и экспорта, что может в свою очередь повлиять на внутренний рынок и его развитие, сохраняя конкурентоспособность местных производителей.

Кроме того, таможенные меры зачастую используются для достижения политических целей, что также подчеркивает их многофункциональность. Это может касаться как защиты интересов стран-участниц в рамках международной торговли, так и выполнения международных обязательств. Например, вводя определенные тарифы или квоты, государство может отвечать на действия других стран, тем самым действуя в рамках более широкой международной экономики. [2]

Законодательные и нормативные базы, регулирующие таможенную политику, обеспечивают юридическую основу для функционирования всех систем и механизмов, что позволяет защитить интересы частных и юридических лиц, осуществляющих внешнеэкономическую деятельность.

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

Эффективное таможенное регулирование требует наличия четкой структуры, в которой разные государственные органы взаимодействуют с каждым другим, обеспечивая кросс-функциональные процессы.

Таким образом, основной целью таможенной политики является защита интересов государства и его граждан. Это достигается за счет добросовестного и беспристрастного применения всех доступных инструментов таможенного регулирования, что в свою очередь способствует стабильному развитию внутренней экономики и установлению положительных внешнеэкономических связей. Эффективность реализации таможенной политики зависит от возможности быстро адаптироваться к изменяющимся условиям на мировых рынках и готовности к внедрению инноваций в процессах контроля и регулирования. [3]

Далее стоит выделить основные международные организации:

Всемирная таможенная организация (ВТО), созданная в 1952 году, действительно выступает важным игроком на поле международного таможенного регулирования. Основная задача ВТО заключается в разработке и внедрении стандартов и рекомендаций, направленных на упрощение таможенных процедур, что, в свою очередь, значительно увеличивает эффективность работы таможенных служб по всему миру. Благодаря ВТО, страны могут адаптировать свои внутренние процессы к международным требованиям, что объединяет их в соответствии с едиными стандартами, позволяя улучшить взаимопонимание и сотрудничество на глобальном уровне.

Одним из ключевых аспектов работы ВТО является содействие обмену информацией между различными странами и их таможенными администрациями. Это взаимодействие особенно важно в современных условиях, когда объем международной торговли возрастает, а значит, и требования к таможенному контролю становятся более сложными и разнообразными. ВТО также активно развивает различные программы технической помощи, которые направлены на поддержку и стран, особенно тех,
Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

которые только начинают или находятся на стадии формирования своих таможенных систем. [4]

Организация Объединенных Наций, представляющая собой важный элемент глобальной системы, также вовлечена в разработку норм и стандартов, касающихся международной торговли. Одним из таких структурных элементов является Конференция ООН по торговле и развитию (UNCTAD), которая сосредоточивает свое внимание на политике международной торговли и поддержке развивающихся стран. Основная цель UNCTAD заключается в обеспечении справедливых условий торговли, что критически важно для интеграции развивающихся экономик в глобальную торговую систему.

Кроме работы международных организаций, страны активно заключают многосторонние торговые соглашения, которые регулируют условия доступа на рынки, защиту интеллектуальной собственности и устанавливают конкретные правила таможенного регулирования. Примеры таких соглашений, как Соглашение о тарифах и торговле (ГАТТ) и Соглашение о свободной торговле (ССТ), подчеркивают важность координации и сотрудничества в сфере международной торговли.

ГАТТ служит основным международным соглашением, нацеленным на снижение тарифов и устранение торговых барьеров, что позволяет не только улучшить доступ для стран на мировые рынки, но и повысить общий уровень производительности и благосостояния. С другой стороны, Соглашение о свободной торговле предоставляет участникам возможность снижать или полностью отменять пошлины на торговлю между сторонами соглашения, что значительно упрощает коммерческие отношения и способствует более свободному обмену товарами и услугами. [5]

В международном праве таможенная политика занимает ключевое место, регулируя условия торговли и взаимодействия между государствами. Современные международные соглашения, такие как тарифные соглашения, Соглашение о технических барьерах в торговле (ТБТ) и Соглашение о Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

санитарных и фитосанитарных мерах (СанФит), создают необходимую правовую основу для упрощения торговли и обеспечения справедливости в международных экономических отношениях.

Тарифные соглашения представляют собой важный инструмент, позволяющий странам снижать тарифы на импорт, что в свою очередь способствует улучшению условий доступа для товаров из стран-участниц. Это особенно актуально для развивающихся стран, которые стремятся интегрироваться в мировую экономику и увеличить объемы своего экспорта. Такие соглашения способствуют созданию более справедливой торговой среды, где компании могут конкурировать на равных условиях, независимо от их происхождения.

Соглашение о технических барьерах в торговле (ТБТ) играет важную роль в обеспечении безопасной и качественной продукции, регулируя соблюдение национальных стандартов и технических норм. Это соглашение предназначено для минимизации лишних барьеров в торговле, которые могут возникать из-за различных правил и стандартов, установленных разными государствами. Это, в свою очередь, способствует более свободному обмену товарами и услугами, уменьшая риск дистанцирования рынков из-за несоответствия техническим требованиям. [6]

Санитарные и фитосанитарные меры, закрепленные в рамках соглашения СанФит, касаются аспектов здоровья человека, животных и растений, что также имеет большое значение в контексте международной торговли. Это соглашение устанавливает нормы, которые страны должны соблюдать, чтобы предотвратить импорт продукции, представляющей угрозу для здоровья или экосистемы. Баланс между безопасностью и свободой торговли является критически важным, и именно благодаря таким соглашениям международное сообщество стремится создать условия, удовлетворяющие обеим сторонам. [7]

Тем не менее, несмотря на существование этих международных норм и стандартов, вызовы в сфере таможенной политики остаются. Одним из Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

основных препятствий является различие в национальных законодательствах, которое может создавать сложности для международной торговли. Каждая страна имеет свои уникальные правила, процедуры и требования, что может затруднять переводы товаров через границы и увеличивать затраты на соответствие. Эти различия могут приводить к задержкам на таможне, недоразумениям и даже к юридическим спорам между государствами и компаниями.

Существует несколько международных документов и соглашений, регулирующих таможенную политику, которые направлены на упрощение процедур, гармонизацию правил и содействие международной торговле. В их числе можно выделить следующие основные документы:

— Конвенция о гармонизации таможенных процедур (КГТП) - принята в 1973 году, установила единые правила для упрощения и унификации таможенных процедур и способствует быстрому и безопасному перемещению товаров через границы.

— Кодексом основателей Всемирной торговой организации (ВТО) - создаёт основу для международной торговли и устанавливает правила для снижения тарифов и устранения торговых барьеров, а также для обеспечения прав стран в торговых спорах.

— Конвенция о международной торговле видами дикой фауны и флоры, находящимися под угрозой исчезновения (CITES) - регулирует торговлю определёнными видами животных и растений, требуя соблюдения особых процедур при перемещении таких товаров через границы.

— Соглашение о технических барьерах в торговле (ТБТ) - это соглашение ВТО, которое устанавливает правила для технических стандартов и процедур оценки соответствия, чтобы избежать создания ненужных барьеров для торговли.

— Соглашение о санитарных и фитосанитарных мерах (СанПиН) - также часть ВТО, оно регулирует меры, которые страны могут применять для

защиты здоровья людей, животных и растений, а также для предотвращения распространения заболеваний.

— Решения Всемирной таможенной организации (ВТО) - включают в себя различные рекомендации и руководства по усовершенствованию таможенных процедур, борьбе с контрабандой и другим вопросам, связанным с международной торговлей.

— Региональные соглашения - такие как Соглашение о свободной торговле, которые могут включать особенности, касающиеся таможенных процедур в пределах конкретного региона или группы стран. [8]

Эти и другие документы создают правовую основу для формирования эффективной и справедливой таможенной системы, что в свою очередь ориентировано на содействие легкой и безопасной мировой торговле. Важно помнить, что каждое государство может адаптировать эти правила в соответствии с своими национальными интересами и законодательством, что может приводить к определённым различиям в применении норм в разных странах.

Таким образом, эффективное международное правовое регулирование таможенной политики требует постоянного диалога и сотрудничества между государствами и международными организациями. Это включает в себя не только адаптацию к меняющимся экономическим условиям, но и активное решение существующих проблем, таких как унификация стандартов и упрощение процедур. Добросовестное сотрудничество между государствами может значительно повысить уровень доверия и облегчить международную торговлю. [9]

В настоящее время России необходимо учитывать несколько ключевых аспектов для успешной интеграции в международную торговую систему при наличии специфических вызовов и возможностей.

Во-первых, Россия остается участником различных международных соглашений и организаций, которые регулируют правила международной торговли. Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

торговли и таможенной политики. К ним относятся Всемирная таможенная организация и Евразийский экономический союз (ЕАЭС). Участие в этих организациях требует от России приведения своего законодательства в соответствие с международными стандартами и нормами, включая принятие и внедрение новых таможенных технологий и практик.

Во-вторых, изменения в международной политике и экономике могут повлиять на таможенные отношения России с другими странами. С учетом текущей геополитической ситуации, России может понадобиться адаптировать свои таможенные политики, чтобы смягчить экономические ограничения и создать более благоприятные условия для торговли с неформальными партнерами. Например, развитие новых торговых маршрутов, таких как Северный морской путь, может стать ключевым фактором в расширении внешнеэкономических связей.

Третьим важным направлением является цифровизация таможенного регулирования. В 2025 году Россия, как и многие другие страны, будет продолжать внедрение технологий, таких как блокчейн и автоматизированные системы для упрощения таможенных процедур. [10]

Важность эффективной таможенной политики нельзя недооценивать. Она не только способствует экономическому развитию и повышению уровня жизни граждан, но и играет важную роль в формировании глобального экономического взаимодействия, создавая надежную основу для роста и стабильности в международной торговле.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Агамагомедова С. А. Международные стандарты регулирования таможенного контроля: современная оценка // Международное право. 2023. №3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/mezhdunarodnye-standarty-regulirovaniya-tamozhennogo-kontrolya-sovremennaya-otsenka> (дата обращения: 19.03.2025)
Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

2. Гомон И.В., Ахмедзянов Р.Р., Шептунова А.А. Государственное регулирование внешнеторговой деятельности и его влияние на инвестиционное развитие Российской Федерации // Экономика и предпринимательство. 2017. № 3-1 (80). С. 192-196.

3. Новиков В.Е. Концептуальные основы реформирования таможенно-тарифного регулирования в условиях кризиса всемирной торговой организации / В.Е. Новиков // Вестник Российской таможенной академии. – 2020. - № 1(50). – С. 126-132. (дата обращения: 19.03.2025)

4. Чарыева О., Нурымова О. Евразийская интеграция: перспективы развития экономики // Вестник науки. - 2024. - №3 (72). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/evraziyskaya-integratsiya-perspektivy-razvitiyaekonomiki> (дата обращения: 19.03.2025)

5. Киченина Виктория Сергеевна ВТО И ЕАЭС: Общие проблемы соотношения механизмов правового регулирования // Ученые записки Санкт-Петербургского имени В. Б. Бобкова филиала Российской таможенной академии. 2023. №3 (87). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vto-i-eaes-obshchie-problemy-sootnosheniya-mehanizmov-pravovogo-regulirovaniya> (дата обращения: 19.03.2025)

6. Колос Д.Г. Конкуренция юрисдикции органов по разрешению споров ВТО и региональных торговых соглашений: уроки и перспективы для ЕАЭС // Вестник Московского университета. Серия 11. Право. 2022. №3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/konkurenciya-yurisdiksiy-organov-po-razresheniyu-sporov-vto-i-regionalnyh-torgovyh-soglasheniy-uroki-i-perspektivy-dlya-eaes> (дата обращения: 19.03.2025)

7. Мигел А.А., Шаурина О.С., Лесина Т.В. Внешняя торговля России в условиях западных санкций: анализ изменений, оценка проблем, новые тренды и прогнозы // Вестник Академии знаний. 2024. № 1 (60). С. 261-264.

8. Климова И.А. Международно-правовые аспекты упрощения таможенных процедур торговли: диссертация ... кандидата юридических наук : Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

12.00.10 / Климова Ирина Александровна; [Место защиты: Моск. гос. ин-т
междунар. отношений]. – Москва, 2022. – 183 с. (дата обращения: 20.03.2025)

Оригинальность 76%